



EL CRONISTA DE TERUEL

PERIODICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Tempado 9

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XI de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26.2º

Hacia la legalidad

Un gobierno nacional constituido por personas, todas ellas de honradez política intachable, lo que enoja de ser una hipótesis, y todas ellas cultas, pero de orientaciones políticas diferentes u opuesta, no es en si un absurdo. Con la honradez por guia, tal vez la cultura de los miembros del gobierno pusieron de acuerdo en muchas cuestiones. Pero nosotros creemos que una agrupación de esta especie en España es un sueño. Abundan en nuestro país y seguirán abundando, mientras pensemos sólo en el ejercicio de los derechos y no en el cumplimiento de los sagrados deberes que la ciudadanía impone, las lenguas procaces y las plumas desahogadas. Levantarianse del seno del gobierno voces de protesta queriendo emplear medidas restrictivas necesarias al orden; opondrianse otras de más amplio criterio, y la harmonia ministerial sería de muy corta duracion. Y no tocamos más que este registro, que si tocásemos otros, aquellas dissidencias habrían de manifestarse tal vez con más prontitud y con mayor violencia. Y es que la unidad de criterio en los procedimientos fundamentales de gobierno es absolutamente necesaria.

Y no apelaremos al socorrido argumento de la historia y antecedentes del partido, no. Es el de historia más limpia, pero ¡ay! que cuando al hablar de cualidades es necesario expresarse en grado comparativo, aunque sea de superioridad, y no en superlativo siquiera sea respectivo, ya que la perfección máxima no es patrimonio de los hombres, bien claramente se da a entender que tampoco la historia del partido conservador se halla completamente limpia de culpas y responsabilidades.

No es, pues, principalmente en su historia; es en su propia naturaleza donde reside la virtud curativa, el remedio, el específico que ha de devolver la salud a la España doliente.

Del herido y malherido partido liberal y malfrecho partido conservador hemos hablado bastante. Todos conocen el estado de descomposición en que se encuentra. No está, pues, nuestra salvación en sus

manos; aparte que, si en el libro de su «Haber», tiene algunos asientos, su cuenta del «Debe» es realmente interminable. Sólo un gobierno conservador puede salvarnos, sólo él puede redimirnos.

Porque obsérvese que la causa de esas palpitaciones del corazón español, lo que en el fondo de ellas late es un problema de moralidad, de saneamiento político.

El pueblo no puede vivir sin ley, pero lo que quiere es que éstas se cumplan y, por quien corresponda, se haga cumplir; quiere que el poder ejecutivo no deje indefenso al legislativo.

No podemos vivir la vida política sin diputados; pero lo que queremos es que éstos, como representantes de la Nación, sean por todos conceptos personas dignas de colaborar en una obra legislativa ordenada al bien común, y, como delegados de sus distritos hayan sentido y sientan las necesidades de ellos y no las conozcan de referencias o de haber oido quejas o rumores desde el automóvil en marcha.

No podemos vivir la vida política sin un jefe supremo del Estado y sin ministros responsables; pero lo que queremos es que estos ministros sean mandatarios y no dueños y señores de la voluntad del poderdante; queremos que sean fieles custodios de la ley y no la ley juguete de sus caprichos y ambiciones.

Queremos que cuando las necesidades de los tiempos exijan alguna modificación esencial en las leyes, sea siempre la voluntad de la Nación la que impere y no la arbitrariedad de un ministro, por muchas que sean las palabras que en defensa del atropello acudan a los labios de charlatán.

Todas estas cosas, que son fundamentales, y otras con ellas relacionadas tanto en los asuntos políticos como en las cuestiones sociales, son las que el pueblo pide. Ya lo iremos viendo. Y las pide al procedimiento, al criterio, al método conservador, que no es sólo estancamiento y quietismo, sino también evolución y movimiento, porque está convencido de que sólo el criterio conservador puede darlas.

¡Cumplir y hacer cumplir las leyes! Ahí, ahí, Evcino. Sr. Presidente del Consejo de Ministros y jefe del partido conservador, ahí es donde a España le duele principalmente.

Por fortuna, bajo la excelente y acertada dirección de V. E. las cosas marchan bien: se restablecerá la le-

galidad y con ella el orden, y la paz irá volviendo poco a poco a los espíritus. Pero siempre arma al brazo en la elección del personal: eso es lo que queremos los amantes del orden y del criterio conservador. Siempre arma al brazo, porque lo que deseamos es que V. E. no se vea en la necesidad de repetir aquellas palabras que en una de sus inmortales oraciones contra Catilina dirigió Cicerón al Senado romano: «No faltan a la República el consejo y la autoridad en este orden de cosas: nosotros, nosotros, los cónsules, digolo abiertamente, somos los que faltamos.»

Pueblo agradecido

Con gusto copiamos la comunicación que el alcalde de Torrijas en nombre del vecindario remite a doña Aurelia Clemente, viuda de nuestro malogrado y querido amigo don Antonio Lafuente Albás.

El Ayuntamiento de mi presidencia en el día de hoy, celebró homenaje descubriendo y colocando una lápida en la Plaza de las Escuelas de este pueblo con el nombre de Plaza de don Antonio Lafuente, memoria en esta población por tan querido y estimado señor que jamás olvidará Torrijas.

El que suscribe como Alcalde, manifestó a los muchos concurrentes que le acompañaban, cuánto referen las cuartillas que acompañan y ya que el malogrado Sr. Lafuente por su desgracia fatal no ha podido honrar este acto con su presencia, los habitantes de esta población le ofrecen a Dios con una ferviente oración y desean a su bellísima esposa y familia salud para rogar al Eterno por su alma.

Lo participo a V. para su conocimiento y sepa el duelo que causó a Torrijas la muerte de su malogrado esposo D. Antonio Lafuente. (Que E. P. D.)

Dios guarde a V. muchos años.—Torrijas 25 de Julio de 1917.—El Alcalde, Antonio Mínguez.—Para la señora Viuda de D. Antonio Lafuente, Teruel.

Señores:

Al desempeñar hoy el honroso deber que la representación del pueblo me impone, un profundo senti-

miento embarga mi ánimo, porque Dios en sus altos designios se ha servido disponer de la vida de aquél en cuya memoria celebramos este homenaje y que siempre creímos honraría este acto con su presencia.

Antonio Lafuente ha muerto, pero no, digo mal, que si la Parca arrebató sus míseros despojos, su espíritu vive y vivirá a través de los tiempos en este pueblo de caballeros en que siempre se ha dicho que el que no es agradecido no es bien nacido.

Torrijas tenía una deuda de gratitud con el malogrado amigo Lafuente; porque cuando su celo y actividad, su bondad y nobleza de corazón no hubieran estado siempre a disposición de este pueblo, bastaba y sobraba el ofrecimiento que hizo de sus servicios y su generosidad sin límites, brindándose a trazar gratuitamente los planos de conducción de aguas potables, mejora tan beneficiosa como deseada para la población.

Había simpatizado de tal manera con este pueblo, que muchas veces le oímos decir que donde mejor se encontraba entre todos los pueblos que recorría era en Torrijas, y cada vez que se ausentaba de nosotros le producía verdadero sentimiento, y no es extraño, porque su afable trato, su caballerosidad y su nobleza de aragonés no podía menos de encontrar correspondencia, hallar calor, y amistad, en una palabra, simpatizar con la nobleza, caballerosidad y afable trato de los habitantes de este pueblo que tengo el honor de presidir.

Teniendo pues, en cuenta, señores, que los pueblos al honrar a sus bienhechores se honran a sí mismos vuestro Alcalde en este solemne acto de dedicar a su nombre la Plaza de las Escuelas y descubrir la lápida que perpetuará su memoria entre nosotros, os invita a recordar siempre con gratitud y cariño al que en vida fué entrañable amigo y bienhechor insigne de este pueblo D. Antonio Lafuente y ofrezcáis a Dios una ferviente oración por el eterno descanso de su alma.

He dicho.
Torrijas 25 de Julio de 1917.—
El Alcalde, Antonio Minguez.

La labor en Marruecos

En el próximo mes de Septiembre va a haber un concurso agrícola en Melilla, al que acudirán muchos indígenas, incluso de la comarca de Alhucemas.

Esto es un signo más de cómo se trabaja en Marruecos y de cómo se va orientando pacíficamente nuestra labor de protectorado para atraer al indígena.

Es un camino en el que conviene perseverar. Hay que llevar a África una organización agrícola, comercial y escolar, para cumplir la misión civilizadora que allí tenemos confiada, y estamos seguros de que ese pen-

KUSTOS

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.

Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a do DANIEL LAMO. — Constructor de Obras. — Teruel.

En orden de la suposición, el primeramiento es el abrigado por el Gobierno, y que con sujeción a él se están realizando trabajos.

Y cuando esa autoridad se resiente, es deber del Poder público establecerla y vigorizarla, sin perjuicio de que se reforme cuanto pueda reformarse en el sistema.

Por lo demás, *El País* sabe que, con todos sus defectos, el sistema carcelario español no tiene nada que envidiar al de otras Naciones muy libres, como Inglaterra y Suiza, donde existen, o el látigo de siete colas (sobre cuya aplicación escribió, no hace mucho, un libro el Sr. Cabrerizo), o el régimen celular que causaba la locura de Luchessi. Y sabe que reformas que llevan etiqueta extranjera no lo son, como el sistema irlandés de Crofton, que fué español antes que irlandés.

Pero repetimos que todo esto es distinto de la conservación del principio de autoridad, denominador común de todas las escuelas.

CUENTOS DE MI TIERRA

UN TECNORIO

Según varias referencias que tengo por fide dignas, era Rumin el Chiquico un mozo de pocas chichas, pero más enamorado que don Diego de Mirella. Aunque de escaso talento y menos explicativas daba en su punto al amor tan fácilmente caída (cunto que a la ley de las compensaciones rendía), que en viendo una buena moza ya fuese blanca o cetrina, cuentan que al pobre en el pecho se le formaba una pira.

Pues, señor, eché sus cuentas el mozo del cuento un día, censando ya de rondar temprano y tarde a la chica más guapa que se pasase desde Coria a Sevilla, pasando por Argón que es donde ambos vivían y determinó casarse

con la hija del tío Codica, (que así llamaban al padre de nuestra protagonista). Y cierta noche, que estaban todos los de la familia de la moza, excepto ella, por fortuna se nos olvidó que al casamiento se iba a hacer

APAGA-FUEGOS portátil Químico



que esa renta aumenta constantemente.

Los 22 millones de pesetas que se producían en 1909 se han transformado en 37. En ocho años de desarrollo de las reformas de los señores Cierva y Ortúñoz se observa un aumento que se aproxima al 100 por 100.

Esas cifras son por sí bastante eloquentes para hablar de la complejidad de los servicios, porque sólo multiplicándose estos, es como se logra la multiplicación de los ingresos.

Justo será dedicar algo al aumento y mejora del personal que atiende a un servicio que puede competir con el de cualquier Nación.

Y como conocemos el celo del señor Sánchez Guera y del Sr. Ortúñoz, no dudamos en alentártelos a esa reforma, en la seguridad de que la opinión la acogerá bien, por justa, y porque será compensada pronto con el aumento creciente de los ingresos.

Ecos y curiosidades

Un premio de poesía latina

Todos los años la Academia Real de Amsterdam celebra concursos internacionales, con importantes premios, para galardonear la mejor composición poética en lengua latina que se presente.

No sólo eruditos y profesores acuden a dichos certámenes, famosos en toda la Europa culta. Durante muchos años, y casi sin interrupción, ha venido ganando la recompensa ofrecida uno de los más nobles poetas contemporáneos: el italiano Giovanni Pascoli, cuyas poesías latinas tienen, al decir de los doctos, con una gran elegancia de expresión, todo el sentimiento de la naturaleza y la humana cordialidad que dan atractivo a sus versos itálicos.

No ha interrumpido la guerra, a pesar de lo que se dejan sentir sus efectos en Holanda, esos ejercicios de paz. Y también en el reciente concurso ha quedado el premio a un italiano. Los trabajos enviados eran veintinueve. El premiado resultó ser un sencillo maestro de escuela, Francesco Sofia Alessio, que en un pueblito de Calabria, an Radicena, enseña primeras letras a los nifies.

Los ejes y el eje

El ritmo de los versos se percibe, como es natural, por el oído. Esta sentencia, que parece arrancada de las obras complejas de Pére Grullo, tiene, no obstante, mucho que meditar. En ella se funda un reciente editor de las obras del poeta francés Baudelaire, recién entradas en el dominio público, que en Francia empieza a los cincuenta años de muerto el autor, para, so pretexto de dar a cada página una disposición artística y grata a los ojos, alterar la forma tipográfica en que venían imprimiéndose algunas composiciones.

Pero no han faltado críticos que protesten en nombre de la tradición. En Francia cuando en una poesía se mezclan versos desiguales en el número de sílabas, imprimiéndose comenzando en la misma vertical todos los versos que tienen un mismo número de ellas. Así se

Correos y Telégrafos

Uno de los servicios públicos en que cada día se nota más escasez de personal es en el de Correos y Telégrafos. Es de los pocos que son inmediatamente reproductivos para el Estado, constituyendo artículo de renta; pero, además, se da el caso de

daba a los ojos como un espejo que ayudaba a la percepción del ritmo.

Ahora bien, ¿ha de mantenerse esa disposición tradicional, o pueden los nuevos editores, para lograr los efectos visuales que se propongan, alterarla a capricho?

Se ha de dar todo a la finura del oído y nada a la costumbre de los ojos? No resolvemos a nosotros el problema, ni lo mencionamos más que a título de curiosidad y para que se vea cómo preocupan estas cuestiones, que suelen tenerse por banalidades. En los partidos de una y de otra opinión hay una aspiración misma; el anhelo de dar a los textos interesantes una bella y adecuada expresión dentro de los recursos de la moderna tipografía y del arte del libro.

De cinematografía

He aquí una palabra demasiado larga. Y si empleamos el adverbio *cinematográficamente*, ya nos parece que estamos viendo una locución que tiene que quedar en los carteles anunciantes, sin consideración al idioma ni a nada, «de gran metraje». ¡Cinematógrafamente! ¿No habrá medio de abreviarla la palabra brecha?

Sabido es que, en España desde los comienzos se apocó la palabra cinematógrafo dejando en menor medida: cine. Pues bien, los españoles resultaron una vez más, precursores de los franceses. También estos habían apoculado el vocablo, aunque con cierta timidez: *cinéma*. Y ahora resulta que para formar derivados, la palabra *cinématographie* es demasiado larga y la palabra *cine* resulta inadecuada. El remedio que propone es la adopción del flexible *cine* en lugar del rígido *cinéma*. Así podría decirse *cinégraphie*, *cinégraphier*, *cine* gráfico, con shortly de tiempo y gran sencillez de buen sonido.

Pues ya que los franceses adoptan nuestra palabra popular, ¿por qué no nosotros? Los franceses no tienen dudas, ni siquiera si las cifradas, si según su sistema? Por de pronto, algo saldríamos ganando. Si el exjefe en jefe de la policía en Francia en vez de la parada, el incansable Sr. F. Oregat, hubiese encontrado con cinematografía, se hubiese encontrado con cinematografía, habría tenido un considerable ahorro de dos subvenciones más.

NOTICIAS

En el Consejo de Ministros que se celebró el día 5 de Julio a iniciativa del Excmo. Sr. Marqués de Lema Ministro de Estado se incluyeron en el plan general de carreteras los trozos 10.^o de la de Alcañiz a Cantavieja, y el 4.^o de la de la Estación de Mora a Ademuz.

La 1.^a es de suma importancia para unir la Tierra Baja con Cantavieja solucionar las necesidades del tráfico de aquella rica comarca con la provincia de Castellón por Iglesuela del Cid a Alcañiz de Chisvert.

La 2.^a es de grandísimo interés para el Rincón de Manzanera en especial para Torrijas a cuyo pueblo llega dicho trozo 4.^o.

En breve en las primeras subastas que tengan lugar el 9 del actual saldrán dichos dos trozos, gracias al interés de nuestro jefe el Sr. Marqués de Lema Ministro de Estado que en la primera oportunidad ha dado prueba de lo mucho que

— VALENCIA —

MÁQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composiciones en todos los sistemas.

Representante en TERUEL Emilio Herrero Calle del POZO, 12

— 20118 DÍAS DESDE LA DECISIÓN DE COMPRAR Y SUBIRLO —

** En el ganado lanar de Cella se ha declarado la viruela.

** El domingo 12 del actual, a las 11 de la mañana y en el local del Monte de Piedad situado en la planta baja del establecimiento, Cintetia 14, tendrá lugar la subasta ordinaria de lotes vencidos y no reintegrados y renovados o sea de los comprendidos entre los números 7.053 a 7.389 inclusive, de fechas 11 de Noviembre de 1916 a 11 de Enero de 1917.

** De paso para Santa Eulalia y en viaje particular tuvimos el gusto de saludar al digno presidente del Centro Aragonés de Barcelona y prestigioso batifilo don Pascual Sáez, estrechando también la mano de su acompañante, D. José Ibáñez.

** El jefe de esta comandancia de la guardia civil Sr. Rodríguez Casal ha marchado con permiso.

** Ayer el tren correo núm. 6 llegó a su de caerse de la caballería que montaba el anciano Pedro Jaime Guaridas, causándose gravísimas heridas.

** Los retrasos sufridos en estos días pasados, han sido motivados por afluencia de viajeros que regresaban a sus hogares

como fin de fiestas de la la capital de las Morenas.

** De regreso de viaje de servicio llegó anoche nuestro particular amigo, el Ingeniero Jefe de Minas D. Luis Vendrell.

** La Madrileña fiambreras AUDIANT

La Madrileña mantecas

La Madrileña chorizos

La Madrileña jamones

La Madrileña cafés

La Madrileña licores

La Madrileña conservas

La Madrileña bombones

La Madrileña garbanzos

La Madrileña turrones

La Madrileña sañores

los mejores salchichones.

MERCADO, 8

Teruel.—Imp. de El MERCANTIL.

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ**COMESTIBLES FINOS****GRAN ALMACEN****ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALEES, SALAZONES, ETC,**Primeras materias para abonos completos y superfós-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

CASA SANCHEZ

19, JOAQUIN COSTA, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS
A PULPA PARA PIENSOS
OCINAS ECONOMICAS
ESTUFAS Y TUBOS
PLANCHADORES, HORNILLOS
FERRETERIA
Y OBJETOS DE HOJALATERIACEMENTOS Y PORLANDS
PILAS FREGADERAS
BALDOSAS Y MANISES
CARBUTO DE CALCIO
Y APARATOS PARA EL MISMO
SULFATO DE COBRE
LEGIA PARA LAVAR**MATIAS DOMINGO**

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

23, MERCADO, 23**PAQUETERIA MERCIERIA Y NOVEDADES**PUNTILLAS, BORDADOS Y CINTAS DE SEDA.
PARAGUAS, SOMBRILLAS Y ABANICOS.

Inmenso surtido en corbatas, tirantes y ligas para caballeros.

Perfumeria del país y extranjero

NICOLAS GOMEZ

JOAQUIN COSTA, 2, TERUEL

**Sombrereria
Y CORRERIA**

Casa fundada en 1844 por su fundador Manuel Martin Lario.

SUCESOR

Juliano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Impera, flexibles, de paja, de toda clase de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niñas.

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará la numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

**TALLER de
PINTURA****DECORADO Y****ESCENOGRAFO**

— D E —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte, con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería**JOSE RIOS**HIERROS, ACEROS, FERRETERIA, COCINAS ECONOMICAS Y CARBON
FRAGUA INGLESA.

Amantes, número 12.—TERUEL

DISPONIBLE